

马厂镇茂良村:

“积分超市+博爱家园”激发乡村治理活力

□本报记者 李超然 郭黎潇 文/图

镇宁自治县马厂镇茂良村的积分超市里,村民们正有序地排着长队签字、按手印,随后领取大米、菜油、洗洁精、洗衣液等生活用品……

在积分超市门口,记者看到门前张贴的积分兑换准则,明确规定了环境卫生、移风易俗、和谐邻里、遵纪守法、发展产业等八个方面内容,其中每一项都有相应的加分标准,如房前屋后平整干净加2分、参加村庄人居环境大扫除加2分、积极宣传移风易俗并签订相关承诺书加2分……

“别看事虽小,每一项文明行为坚持下来,村民不仅可获得生活用品奖励,还在潜移默化中养成了文明的好习惯。”茂良村村支书卢声祥介绍,“小积分”兑出“大文明”的尝试始于2022年6月,目的是评选“文明示范户”,提高村民参与乡村治理积极性。为此,茂良村村委与村中一家超市建立合作关系,每年向其提供3000元资金采购生活用品用于积分兑换,每季度兑换一次。

除了积分超市,茂良村今年6月在镇宁自治县红十字会牵头下,将35万元东西部协作资金用于建设“博爱家园”,创新探索“积分超市+博爱家园”乡村治理模式,持续增加乡村治理新动能。

“20万元资金用于修建村红十字救护站、村活动广场等,另外15万元则用



兑换现场

作“博爱基金”,为村民创业提供资金支持。”卢声祥说,今年6月以来,村红十字救护站利用赶集日、院坝会等形式免费向村民培训急救知识和本领,通过发放宣传手册、模拟演示等方式提升急救知识普及率,增强村民急救本领,至今累计培训约300人次。

此外,该村依托红十字救护站成立红十字会志愿服务队,开展村庄环境整治、乡风文明治理等活动,并将其纳入文明积分兑换,与积分超市创新结合起来。

“随着‘博爱家园’举行活动的频次增加,村民的文明积分也在不断累积,老百姓文明意愿更强,乡村治理内生动力更足了。”茂良村驻村第一书记韦文光说。

乡村治理,既要打造乡村宜居环境、推进乡风文明治理,同时也要发展产业。从今年10月份起,茂良村将“博爱基金”用于支持村民乡村创业,村民只需提供身份证明材料及征信报告,便可申请最高2万元的基金,切实解决生产燃眉之急。

“村民罗正辉,申请资金2万元用于购买果苗及肥料,扩大樱桃种植面积,两年后归还;村民潘兴妹,申请资金2万元购买粮食,用于扩大养猪规模,饲养的10余头猪出栏后,归还2万元资金……在基金发放台账中记录着每一笔基金的用途。”

“积分超市+博爱家园”治理模式,不仅丰富了茂良村乡村治理中环境卫生、移风易俗、产业发展等方面的内容,还极大地增强了村民参与乡村治理的积极性,提升了乡村治理效果。

**奋进强国路 阔步新征程
和美乡村看振兴**

紫云自治县白石岩乡:

红芯红薯深加工产品走俏市场 延伸产业链助农增收

□本报记者 姚福进 文/图

12月15日,紫云自治县白石岩乡红芯红薯加工厂里,工人们正忙碌着将蒸熟的红芯红薯削皮、切片、烘烤晾晒……

“在加工厂里做工1小时10元,一天可挣100元左右。”白石岩乡干水井村村民高明花告诉记者,只要加工厂有活儿,她们都会坚持去做工。

据白石岩乡党委副书记、乡长谢清清介绍,三年前该乡选址幸福园村黄泥堡组建成集红芯红薯加工、仓储、销售和产品研发为一体的红芯红薯加工厂,引进贵州圆圆农业科技有限公司合作,加工生产红薯干、红薯片、红薯面等红芯红薯系列产品,并销往国内各地市场。

记者了解到,作为国家地理标志农产品紫云红芯红薯种植核心区域的白石岩乡,今年种植红芯红薯6000亩,亩产达3000斤。目前,鲜薯的价格在每斤3元至8元。

“农户们销售完品相好的鲜薯后,剩下的都会运到加工厂进行深加工。”白石岩乡红芯红薯加工厂厂长吴朝鹏说,6斤鲜薯可加工1斤红薯干,目前加工的红薯干供不应求。

“红芯红薯深加工,在增加农户收入的同时,还带动了附近村民就近就业。”谢清清说,红芯红薯加工厂预计每年可收购两千吨红芯红薯,生产红薯干约330吨,每年产值约2000万元。



红薯去皮

**围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局**

镇宁自治县:

织牢冬季森林“防火网”



森林防火巡查

本报讯(记者 郭黎潇 文/图) 入冬以来,镇宁自治县坚持把预防放在首位,明确防火责任,加强消防队伍专业化建设,加大宣传力度,有效防范和遏制森林火灾的发生。

在该县国有白马林场,消防队员正在对进山人员、车辆进行登记,严格检查是否携带火种上山,及时消除火灾隐患。林场内,消防队员们正在开展日常的巡逻巡查工作,查找可能存在的火灾隐患,及时清理垃圾和杂草等易燃物。

“我们的巡查每天早上一次,下午一次。遇到天干物燥的时候,下午要巡查3至4次,人员分布在每个山头,遇到

火情可以及时处理。”该县林业局消防队员程端平介绍,为提高辖区居民的森林防火意识,有效遏制森林火灾的发生,消防队员还深入到村民家中,通过发放森林防火安全宣传资料、讲解相关应急知识等增强群众的防火意识。

此外,为扎实做好森林防火工作,该县不断加强对重点部位和重点人群的管理,对重点火险区、火灾多发区,做到严防死守,严格管控野外火源,切实将野外火源安全隐患消灭在萌芽状态。同时,督促各乡(镇)在重点区域设立检查站,严格检查入山人员和车辆,确保不发生森林火灾,保障人民群众和生命财产安全。



12月17日,安顺市第二幼儿园到王若飞故居开展爱国主义教育社会实践活动,参观红色教育基地,重温红色记忆,激发孩子们爱祖国、爱家乡的情怀。

□记者 卢维 实习记者 陈思雯 摄

创文进行时

建设一流旅游城市

建设世界级旅游景区



龙宫

黄果树大瀑布



天龙屯堡



紫云格凸河



红山湖



关岭花江大峡谷

安顺日报社 宣